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ДО: гр. Пловдив, 05.06.2024
РУМЕН РАДЕВ Изх.№ 24-009
ПРЕЗИДЕНТ НА Р. БЪЛГАРИЯ

ДИМИТЪР ГЛАВЧЕВ
МИНИСТЪР - ПРЕДСЕДАТЕЛ НА Р. БЪЛГАРИЯ

ГЕОРГИ ТАХОВ
МИНИСТЪР НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО И ХРАНИТЕ

ПЕТЪР ДИМИТРОВ
МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

ЕЛЕКТРОННО КОПИЕ ДО:
edno_gishe@moew.government.bg
edelovodstvo@mzh.government.bg

ПОЗИЦИЯ
на

Браншова камара на месодайното животновъдство - гр. Пловдив

Относно: Планирани протести на животновъди и достъп на ЕПЖ до планинските
пасища

УВАЖАЕМИ ГОСПОДА,

Браншова камара на месодайното животновъдство нееднократно изрази опасенията
си свързани с намерението на МОСВ за въвеждане на ограничения на достъпа за
едри преживни животни до високопланински пасища, включително и в рамките на
писмена процедура на КН на Стратегическия план за развитие на земеделието и
селските райони (2023-2027).

Считаме, че правата и законните интереси на земеделските производители от
животновъдния сектор са нарушени. Държавата в лицето на Министерство на околната
среда и водите, чрез управата на националните паркове създава обективни пречки за
пашуването ЕПЖ, поставяйки животновъдите в икономическа безизходица, без
време и възможност за реакция. Това е особено приложимо за животновъдни
стопанства ситуирани в границите и периферията на националните паркове, за които
алтернатива в осигуряване на пасища няма.
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Традиционната екстензивна паша на добитък е все по-често обект на атаки от страна
на организации, които не успяват да представят пълната научнообоснована
информация относно директното влияние на пасищни ЕПЖ. Българските земеделски
производители изпълняват задачата да осигуряват храна, допринасят за екологична
устойчивост и запазване на селските райони живи. Последствията от подобни
ограничения имат сериозни екологични, икономически и социални отражения в
негативен аспект за десетилетия напред.

Нека бъде правена разлика между интензивното и екстензивното животновъдство.
Българското говедовъдство не е индустриализирано и в НП се ползват само и
единствено методи на екстензивно отглеждане на добитък. Били ли са ощетени
парковете преди време, когато популацията на селскостопански животни в парковете е
била много по-голяма? В исторически план глобалната популация на преживни
животни е намаляла.1

Природосъобразното използване на пасищата от говеда позволява бързото
възстановяване и изграждането на силна екосистема, която е способна да усвоява
десетки пъти повече въглероден диоксид чрез процеса на фотосинтеза. Здравите и
зелени пасища произвеждат кислород. За да бъдат опазвани естествените процеси в
планината, говедата са необходими на почвата, на хищниците и на цялата екосистема
(вкл. насекоми, бръмбари, птици, лалугери). Най-благоприятният начин за подсилване,
подсяване и увеличение на гъстотата на тревостоя е животинската тор. Научно
доказано е, че една крава разнася до 3000 семена на ден по пасището. Няма друга
форма за усвояване на тревата, карбонова фиксация на въглеродни емисии,
подобряване на микробиология на почвата и екосистемата.2

Призоваваме да не се нарушава балансът на екосистемата на НП, защото той ще се
развали, ако домашни ЕПЖ напуснат парковете. Съществува и реална опасност от
пожари: домашните ЕПЖ животните се използват за изпасване на сухия тревостой, с
който в летните месеци само диви животни и домашни ДПЖ не могат да се справят. По
мнение на специалисти има огромна нужда от тяхното присъствие.

С оглед изложеното, Браншовата камара на месодайното животновъдство декларира
следната позиция:

1. Категорично защитаваме правото на пашуване на домашни ЕПЖ в парковете в
пълната им бройка за пасищен сезон 2024.

2. Категорично отхвърляме екологична оценка № 5-4/2023 г. по Стратегическия
план за периода 2023-2027 г., като я считаме за грешна, извършена за
постигане на различни цели и предвид различен период от време, и не
съответстваща на нормативното изискване.

2 Мария Норборг “Холистичен мениджмънт” (2017)

1 Александър Н. Христов “Преживните животни през времето” (2012)
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3. По отношение на въпроса със субсидирането и финансовите стимули смятаме,
че това е проблем на държавата и хората, които се възползват от това без да са
реални животновъди.

Вярваме, че ще намерим подкрепа и ще ни бъде представен ангажиран план за
осигуряването на достъпа на ЕПЖ до високопланинските пасища в срок до
12.06.2024г. Сектор месодайно животновъдство заявява готовност да защитава всички
свои производители с всички позволени от закона средства и подходи, в това число
протести и блокади в цялата страна.

С УВАЖЕНИЕ,

Иван Венински
Председател на УС на БКМЖ

Браншова камара на месодайното животновъдство
гр. Пловдив, ул. Брезовско Шосе 145
Тел. 0884492244
office@mltc.bg
www.mltc.bg
www.mesodaini.com
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